

# 学思践悟凝共识 聚焦发展勇担当

——全区各地各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

本报11月1日讯 (记者 李国萍 孙柳 张慧玲 宋爽 肖璐)连日来,全区上下迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮,各部门纷纷召开会议,紧密结合工作实际,研究谋划贯彻落实的具体思路和举措。大家一致表示,要自觉把思想和行动统一到全会精神上来,立足岗位实际,勇于担当作为,敢于开拓创新,切实把学习成果转化转化为谋发展、抓落实的具体举措,以实际行动书写内蒙古高质量发展新篇章。

自治区团委召开书记会(扩大)会议,传达学习党的二十届四中全会精神,研究部署贯彻落实工作。会议要求全区各级团组织要认真学习,准确把握全会精神的丰富内涵、核心要义。要深刻领会“十五五”发展的形势判断,引导广大青年保持定力、增强信心。要深刻领会“十五五”发展的奋斗目标和战略重点,结合学习贯彻习近平总书记关于青年工作重要思想,不断增强共青

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

团在书写中国式现代化内蒙古新篇章中的大局贡献度,以更加扎实有为的工作,努力为“十五五”发展贡献更多青春力量。同时要在广大团员青年中做好全面深入宣传,用青年喜闻乐见的方式把重大部署讲生动,一体推进共青团、青联、学联、少先队学习宣传贯彻,切实以全会精神引领青年、凝聚青年、服务青年。

内蒙古自治区贸促会召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届四中全会精神,研究部署贯彻落实工作。会议强调,自治区贸促会全会上下要抓紧抓实学习贯彻全会精神全覆盖,要紧密结合贸促工作实际,创造性地抓好落实,以筑牢中华民族共同体意识为工作主

线,进一步扩大高水平对外开放,高标准谋划“十五五”期间内蒙古贸促工作思路举措,不断织密服务企业网、扩大国际朋友圈,为实现“十五五”时期经济社会发展目标任务、奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章作出贡献。

自治区归国华侨联合会及时传达学习党的二十届四中全会精神,研究推进贯彻落实工作,引导全区侨界群众切实把思想和行动统一到全会精神上来,以筑牢中华民族共同体意识为工作主线,通过组织召开学习会、座谈会、国情教育活动等方式掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮。要求各级侨联组织聚焦扩大高水平对外开放、提升中华文明传播力影响力、推进祖国统一、建设向

本报通辽11月1日电 (记者 鲍庆胜 见习记者 贾雪)在近日通辽市召开的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会上,该市林业和草原局、水务局、生态环境局联合交出筑牢我国北方重要生态安全屏障答卷:治理沙化土地2000余万亩,西辽河干流断流27年后全线复苏,2024年空气质量优良天数达342天,年节约农业灌溉用水4亿立方米……通辽市以扎实的行动证明,生态保护与经济发展并非“取舍”关系,而是“共赢”文章。

绿进沙退,北方生态屏障愈加牢固。“十四五”以来,通辽市统筹山水林田湖草沙系统治理,依托“三北”工程等重大项目,完成林草生态修复2164.8万亩,沙化土地治理2000余万亩。曾经是风沙源头的科尔沁沙地,如今乔灌草带网片相结合的防护体系初具规模,年沙尘暴次数下降60%,2000多万亩草原和1500多万亩耕地得到有效保护,粮食和饲草增产超20%。森林面积稳步增至1720.5万亩,生态安全屏障功能持续增强。

河湖复苏,水资源保障实现历史性突破。断流27年的西辽河干流于今年春秋两季实现全线过流,累计40余天,流域生态显著改善。这背后是“十四五”期间60.97亿元水利资金的强力投入,是引绰济辽、LXB供水两大“水脉”工程的全力推进。预计2026年起,两大工程每年将为通辽增供3.95亿立方米地表水,有效缓解水资源短缺。同时,通过建设高标准农田,该市年节约农业灌溉用水4亿立方米。

全市生态环境质量发生转折性变化,2024年该市空气质量优良天数达342天,较2020年增加9天,细颗粒物浓度累计下降17.6%。地表水国考断面水质优良率由40%提升至60%。在保护生态的同时,该市加速培育绿色生产力,单位GDP二氧化碳排放降低23.16%,能耗强度累计下降18.5%,绿色发展成为高质量发展的强劲引擎。

本报呼伦贝尔11月1日电 (记者 李新军 通讯员 代牟 刘恒岐)近日,内蒙古大学曹贵方教授团队携DR影像、基因检测设备,赴鄂温克族自治旗国农牧业公司,为800只呼伦贝尔短尾羊做“体检”,聚焦“多脊椎羊”筛选,推动草原羊精细化养殖升级。

检测现场科技感拉满:DR区几秒内呈现羊只脊椎影像,采样区团队同步抽血做基因分析。曹贵方教授介绍,传统短尾羊多为13枚胸椎、6枚腰椎,而多1~2枚脊椎的羊产肉量更高,但过去

靠经验判断准确率低,如今“DR+基因检测”实现100%精准筛选,还能锁定遗传基因,攻克行业技术难题。

团队不仅“挑羊”,更帮企业完成关键“分群”:将多脊椎种公羊、基础母羊单独归群,建成500只核心群体。据悉,成年多脊椎羊比普通羊脊椎长2.8~

5.5厘米,产肉量多1.2~3.5公斤,且性状可遗传,用T14L7(多2枚脊椎)公羊配种,后代多脊椎比例达99%,为新品系培育打基础。

此次合作还提供“种源+技术”双支撑:后续将供应基因验证种公羊、冷冻精液,配套DR报告指导杂交,并

向养殖户推广筛选技术。按规划,3年内羊场多脊椎羊比例将超60%,助力增收。

“过去养羊靠‘天’,现在靠‘科

# 内蒙古12个地方品种入选《国家级畜禽遗传资源保护名录》

本报11月1日讯 (记者 韩雪茹)记者从自治区农牧行获悉,农业农村部10月27日发布了新修订的《国家级畜禽遗传资源保护名录》(以下简称《名录》),内蒙古新增加了河套大耳猪、苏尼特双峰驼和黑蛾3个品种,进一步提高了珍稀、濒危、特有资源的保护利用水平。

据了解,2006年,内蒙古已有蒙古牛、乌珠穆沁羊、苏尼特羊、内蒙古绒山羊、蒙古马、鄂伦春马、阿拉善双峰驼、边鸡、敖鲁古雅驯鹿9个品种进入《名录》,此次这9个品种继续入选。

本次入选《名录》的河套大耳猪是内蒙古唯一入选的地方猪品种。该品种肉质鲜美,具有抗病性强、耐粗饲料、繁殖率高等特性,是河套地区传统饲养的肉猪资源。通过国家和自治区3年的保种项目,河套大耳猪存栏数量由2021年的74头上升到312头。尽管河套大耳猪的数量得到了一定的恢复,但仍然属于濒危畜禽遗传资源。

苏尼特双峰驼是内蒙古地方骆驼品种之一,拥有独立进化分支,形成了独立的蒙古高原生态型,是研究骆驼科动物演化的“活化石”。目前仅存于内蒙古苏尼特草原及周边狭小区域。

内蒙古现有自治区级保种场1家,盟级种畜场1家,建立双峰驼核心群10群,目前存栏数2万余峰。

黑蛾,属青黄蚕系统,适宜在内蒙古、黑龙江等地区放养,为内蒙古特有柞蚕种质资源。可作为特殊成虫体色材料应用于特殊柞蚕品种选育和相关科研工作,具有鲜艳的颜色和独特的花纹,观赏价值高,可作为观赏昆虫进行养殖和展示,在生态系统中扮演着重要角色。

多年来,内蒙古高度重视种质资源的保护利用工作,在强化工作部署、开展资源普查、健全保护体系、推动资源利用等方面持续发力。目前拥有国家级保种场(区)12家,认定自治区级保种场5家。

内蒙古圆满完成了畜禽遗传资源普查任务,畜禽品种实现了应查尽查,普查过程中对河套大耳猪等濒危资源开展了抢救性保护,发掘了札萨克图羊、乌拉特戈壁红驼等一批重要价值的优异种质,目前全区畜禽地方品种达到22个。近年来,内蒙古还不断加大遗传资源利用力度,“十四五”期间培育出华西牛、杜蒙羊、华蒙肉羊等品质优良的肉牛、肉羊新品种,全区培育品种和配套系达到了25个。



## 锡林郭勒盟非遗走进广州

本报锡林郭勒11月1日电 (记者 朱媛丽 通讯员 霍天宇)10月30日,“弘扬北疆文化 展现草原瑰宝”锡林郭勒盟非物质文化遗产走进广州南方学院展示展演进课堂活动如火如荼进行中。该校图书馆前的草坪上搭建起4座传统蒙古包,这片专属场地旁,马头琴声悠扬,滋滋冒油的烤全羊散发出浓郁的草原味道,吸引诸多学子围观、参与。

蒙古包内集中展示展览民族传统技艺、传统美术、传统体育、游艺与杂技类非物质文化遗产代表性项目,让师生近距离感受北疆文化的醇厚底蕴。

“这是我第一次这么近距离感受北疆文化,呼麦的特色唱法让我震撼,非物质文化遗产代表性传承人让我对草原充满向往。”学生杨琳说。

此次活动设有“锡林郭勒盟民俗非遗项目图片展”,全方位彰显“辽阔草原锡林郭勒”品牌形象。作为活动预热环节,该展览已于10月16日在学校图书馆率先开展,提前点燃

校园非遗热情。同时,设有非物质文化遗产代表性项目展览与沉浸式展演。期间揭牌的互动式非遗传习班,让刺绣、皮画、蒙古族绳艺、蒙古族毡绣等非物质文化遗产代表性传承人走进课堂,手把手传授民族传统技艺,让学生深度体验手工创作乐趣,感受传统文化魅力。

这场跨越千里的文化交流活动还走出广州南方学院,向广州市从化温泉镇延伸,在那里开展“非遗进社区”专场活动,将锡林郭勒盟非遗魅力带给更多市民与游客。

本次活动汇聚该盟30余项非物质文化遗产代表性项目和非物质文化遗产代表性传承人,为期半个月的文化盛宴不仅为当地注入北疆文化活力,也让岭南学子、市民直观感受北疆文化,通过非遗进校园、进社区,搭建起锡林郭勒盟与岭南地区文化交流的长效纽带,助力“辽阔草原锡林郭勒”品牌在南方地区落地生根,广泛传播。

## 2025中国(乌海)第四届BDO及可降解材料产业发展大会召开

本报乌海11月1日电 (记者 郝璐)10月30日,2025中国(乌海)第四届BDO及可降解材料产业发展大会召开。来自国内BDO及可降解材料产业上下游重点企业、行业专家学者等齐聚乌海市,共商BDO及可降解材料产业发展大计。

此次大会由中国石油和化学工业联合会主办,以“聚链共赢 同塑未来”为主题,与会人员重点围绕BDO及可降解材料产业的政策动态、行业态势、供需形势、技术创新热点以及下游应用拓展等方面展开交流探讨。会上,中国工程院院士、大连理工大学教授蹇锡高,中国科学院理化技术研究所研究员、工程和生态塑料国家工程研究中心主任季君晖,清华大学化工系高分子实验室主任、教授郭宝华等国内相关领域权威专家分别以“中国新材料产业创新发展思路”“降解材料产业发展研究进展”“功能化PBAT制备与应用”为题作主题讲座。大会期间,与会人员还到乌海市相关企业

实地考察可降解材料等重点产业发展现状。

近年来,乌海市主动服务融入自治区建设国家重要能源和战略资源基地大局,立足200亿吨石灰石资源禀赋,依托610万吨电石、1763万吨焦炭产能以及大量可高效利用的焦炉煤气、乙炔气等产业基础,积极推动煤焦化工和氯碱化工耦合发展,一体推动BDO及可降解材料产业链、延链、补链、强链。着力引进华恒、三维等行业龙头,布局建设广锦、美邦等一批重点项目,BDO产业技术创新中心和产品交易、技术标准中心、质量检测中心实体化市场化运行,建成和在建BDO产能达160万吨,下游产品产能近130万吨,形成从原材料到新材料再到终端应用的完整生态链。同时,乌海市充分发挥BDO及可降解材料产业发展大会永久举办地的平台优势,加快推动BDO及可降解材料产业链向下游延伸、价值链向中高端攀升,积极探索资源型城市转型发展的新路径。

## 内蒙古音乐大赛颁奖晚会精彩上演

本报11月1日讯 (记者 马芳)10月31日晚,由内蒙古文联、内蒙古文化和旅游厅主办的内蒙古音乐大赛暨第八届室内乐比赛颁奖晚会在内蒙古文化馆举办,为观众送上一场高质

量音乐盛宴。在大赛合唱重唱组一等奖获得者、呼和浩特市教育局初心教师合唱团演绎的《爱永在》中拉开帷幕。随后,声乐民族组、原生态民歌组、器乐作品组、声乐作品组等类别一等等奖获得者轮番登场,深情演绎了《春风十万里》《西木林》《老兵敬礼》等作品。演出中为本届大赛获奖选手颁奖,大赛专家评委登台献艺成为亮点,评委与获奖选手合作表演掀起高潮。

据悉,内蒙古音乐大赛暨第八届室内乐比赛两年一届,2025年举办声乐类、组合类、创作类评比,2026年举办器乐类、理论和评论类评比,大赛旨在繁荣内蒙古音乐创作,推出优秀作品和优秀人才,推进北疆文化建设,为推动内蒙古音乐事业高质量发展贡献力量。

## 东胜区让民生实事落地有声

本报记者 布音额尔尔乐

### “感党恩 听党话 跟党走”群众教育

群众期盼。

在东胜区的小区楼栋里、田间地头间,身着蓝马甲的网格员与联户长们常态化开展走访调研。依托“一中心+一张网+十联户”基层治理机制,政策宣讲员、网格员、联户长通过走访、集中调研等多种形式,全面收集群众在住房、出行、养老、教育等领域的诉求。

在广泛收集民意的基础上,东胜区构建起“区级统筹+镇街落实”的分层分类民生实事清单体系。东胜区委党建办牵头汇总人大票决项目、“党建聚力服务民生”项目等149个区级重点民生项目,逐一明确责任单位与完成时限。各镇街道则结合辖区实际情

况,精准梳理出449个民生实事项目,目前已完成337个。

民生无小事,枝叶总关情。今年秋收时节,东胜区泊尔江海子镇折家梁村村民张大叔因身体不便,无法及时收割玉米,村党支部得知后,立即组织“党员志愿服务队”上门帮忙,一天就完成了5亩玉米的收割。

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作以来,东胜区积极推动在职党员干部为群众办实事,1881名在职党员主动到社区报到,累计开展健康教育、义诊咨询、环境整治等志愿服务63场次。在今年的防汛救灾工作中,1788名党员闻“汛”而动,主动投身防汛救援

一线。截至目前,全区在职党员累计开展志愿服务1281次,帮助群众解决“微心愿”4730个。

针对群众反映集中的突出问题,东胜区建立急难愁盼清单,靶向发力推进整改。在殡葬领域,共发现问题149个,目前已整改完成145个;农村集体“三资”管理方面,排查出的5个问题已全部整改到位;“校园餐”领域排查出的178个问题隐患,也已实现整改。此外,针对农民群体,该区重点开展入户宣讲工作,全区共计1946名党员干部主动参与,精心印制“明白卡”36129份,把党的惠民好政策送到群众家中。

从田间地头的流动宣讲到到上门提供暖心服务,东胜区以“讲、展、访”的务实举措,将“六句话的事实和道理”悄然融入百姓日常。

内蒙古音乐大赛颁奖晚会精彩上演

心,在大赛合唱重唱组一等奖获得者、呼和浩特市教育局初心教师合唱团演绎的《爱永在》中拉开帷幕。随后,声乐民族组、原生态民歌组、器乐作品组、声乐作品组等类别一等等奖获得者轮番登场,深情演绎了《春风十万里》《西木林》《老兵敬礼》等作品。演出中为本届大赛获奖选手颁奖,大赛专家评委登台献艺成为亮点,评委与获奖选手合作表演掀起高潮。

据悉,内蒙古音乐大赛暨第八届室内乐比赛两年一届,2025年举办声乐类、组合类、创作类评比,2026年举办器乐类、理论和评论类评比,大赛旨在繁荣内蒙古音乐创作,推出优秀作品和优秀人才,推进北疆文化建设,为推动内蒙古音乐事业高质量发展贡献力量。